

貝德神父在總部 2015 年七月份會議的講話 (總部七月份公報)

慈悲聖事

上一次開會時，我為教宗方濟各宣報慈悲特殊禧年一事提供了初步的反省。我深信慈悲禧年為整個教會，特別為聖母軍，是豐沛恩寵和喜樂的來源。教宗本篤十六世曾說：「福音所傳達的消息，中心思想就是慈悲。在我們的這個時代，天主的慈悲需要加強宣講，並予以證實。它是全世界和每一個人的希望之源。所以，出去做天主慈悲的見證人吧！」聖母軍一定要將天主的慈悲放在他們的內心生活和他們所有的使徒工作的核心。

今天我想談談慈悲聖事和它在慈悲禧年中的地位。教宗方濟各寫道：「讓我們再一次聚焦於和好聖事，好使人們能用他們的雙手接觸到天主慈悲的燦爛光輝。事實上，天主慈悲地賜給每一個悔改的人真正的內心平安。」我認為教宗方濟各對領受和好聖事者所說的話，也對聖母軍團員有深刻的啟發。簡而言之，不論悔罪告解者身在何方，所犯的罪為何，他們都蒙召成為天主慈悲的象徵。聖母軍團員也一樣，無論他們在那裡，無論何時，他們都蒙召去成為天主慈悲的象徵。他們要善於宣講和好聖事的好消息，將人們引導到在這賜平安的聖事內的基督面前。教宗方濟各也對告解者說：「我們懺悔並找尋上主的慈悲，就能成為善於領受和好聖事的人。」這話為我們聖母軍團員也是真理。如果我們常常在這美好的和好聖事中與總是寬恕我們的基督相遇，我們便有能力去說服那些因覺得和好聖事不自在而已很久沒有去領受的人，使他們明白這聖事帶來的喜樂和平安。

我們應記得我主耶穌自己說過：「我告訴你們，同樣，對於一個罪人的悔改，在天上所有的歡樂，甚於對那九十九個無須悔改的義人。」(路15：7) 因罪人悔改的歡樂並不限於在天上。我記得非常多的實例，團員們在主之下作為聖母瑪利亞的工具，成功帶領一個人回頭去領受聖事，尤其是和好聖事時，他們滿心歡樂。或者，若有一個支團或是一個上級機構僅依常規運作，對使徒工作的熱忱減退了，會不會是因為我們疏忽了聖母軍重要傳統工作之一，也就是疏忽了努力帶領人們回頭去領受聖事的行動呢？我們最好問問自己，上一次我們和別人談到和好聖事，或是我們的支團上一次將推廣和好聖事作為焦點工作是在甚麼時候？慈悲禧年，為全世界聖母軍的各級團員，是個天賜良機，他們正好去重新恢復聖母軍藉著帶領人們與主在聖事內相遇來救靈魂的傳統。

為甚麼和好聖事是如此崇高特別呢？簡單地說，是因為在這聖事內，我們與寬容的基督本身真真正正，實實在在地相遇。在那裡，無限的慈悲與人類各種因

罪過而產生的不幸相遇，進而治癒我們。我們親自聽到耶穌在十字架上說的話：「父啊！寬恕他們吧！」因著耶穌基督的苦難聖死，我們的罪獲得寬恕。更重要的是，我們在真正的友誼關係中再一次與主相結合。不過，聖事的效果需要信德，而這正是困難的地方。我們聽說過罪過有很多影響，而最壞的影響就是讓我們相信天主不再愛我們了，或是相信我們經年累月犯了许多罪，加起來多得超過了天主的慈悲。聖母軍需要溫柔地，但明確地，說明教會在這件事上的教導。教宗方濟各寫道：「面對重罪，天主以豐富的慈悲來回應。慈悲比任何罪過都更大。沒有人能限制天主的愛，祂永遠都樂意寬恕。」他的話只是重述教會一貫的教導。真福科倫巴瑪米昂(Blessed Collumba Marmion)也說過：「天主的慈悲永遠比我們的罪過更大。」

有時候會有人問到，那我主所說過的不可饒恕的罪，那相反聖神的罪，又如何呢？我現在引用西恩納的聖加大利納(St. Catherine of Siena)的話來答覆。她跟隨聖奧古斯丁(St. Augustine)和聖托馬斯·阿奎那(St. Thomas Aquinas)的意見，主張唯一一件不可饒恕的罪就是認為人的罪大於天主的慈悲。我引用她的《對話錄》裡上主說的一段話：「那永遠不會被寬恕的罪，就是拒絕和輕視我的慈悲。這罪比其他任何其他的罪更冒犯我。所以，相較於他的背叛，猶達斯的失望使我更不悅，也是對我聖子更大的侮辱。因此，那些認為他們的罪比我的慈悲更大的人是錯誤的，使他們受到責罰，要永遠和魔鬼一起受折磨。」

我將在另一時間再來討論和好聖事。現在我希望和你們分享教宗方濟各關於天主的慈悲這奧蹟所說的話。他說：「教會感覺到迫切的需要去宣講天主的慈悲。只有在教會宣告並說服人相信天主的慈悲時，她的生活才是真實可信的。她了解她的首要任務，就是要透過默觀基督的面容，向每一個人介紹天主慈悲的奧蹟。教會蒙召去做一個值得相信的見證人，見證天主的慈悲，宣示它，並以它為基督啟示的中心來生活。從天主聖三的心中，從天主奧蹟的深處，天主慈悲的巨流不斷地湧出奔流。不管有多少人接觸它，這泉水永遠不會枯竭。有需要時，任何人都可以前來，因為天主的慈悲不會停止。」教宗方濟各這段關於教會的話，大部分也適用於聖母軍。